

Беспалов Александр Викторович,
профессор кафедры истории и экономической теории,
доцент, доктор исторических наук,
Академия государственной противопожарной службы МЧС России,
г. Москва
Bespalov A.V.,
Professor of the Department of History and Economic Theory,
Associate Professor, PhD in History,
Academy of State Fire Service EMERCOM of Russia,
Moscow

**ФЕЛЬДМАРШАЛЫ КАРЛА XII (1697-1718 ГГ.): ПРОИСХОЖДЕНИЕ,
ОБРАЗОВАНИЕ, УРОВЕНЬ ПРОФЕССИОНАЛЬНОЙ ПОДГОТОВКИ
FIELD MARSHALS CHARLES XII (1697-1718):
ORIGIN, EDUCATION, LEVEL OF PROFESSIONAL TRAINING**

Аннотация: В статье на основе анализа шведских архивных документов, биографических справочников и массива, ранее опубликованных работ, рассказывается о происхождении, образовании, и уровне профессиональной подготовки фельдмаршалов королевской армии в царствование Карла XII (1697-1718 гг.).

Данная статья может быть полезна научным работникам, преподавателям, адъюнктам, слушателям и студентам гуманитарных образовательных учреждений, изучающих курс дисциплин: «История», «История России», «Истории скандинавских стран», «История мировых цивилизаций», «История международных отношений».

Abstract: Based on the analysis of Swedish archival documents, biographical reference books and an array of previously published works, the article tells about the origin, education, and level of professional training of field marshals of the royal army during the reign of Charles XII (1697-1718).

This article can be useful to researchers, teachers, adjuncts, listeners and students of humanitarian educational institutions studying the course of disciplines: "History", "History of Russia", "History of the Scandinavian countries", "History of world civilizations", "History of international relations".

Ключевые слова: король, анализ, подготовка, Швеция, роль.

Keywords: king, analysis, preparation, Sweden, role.

Период Великой Северной войны (1700-1721 гг.) оказал огромное влияние на историческую судьбу шведского государства, о чём постоянно упоминают скандинавские историки и исследователи. С одной стороны, итоговое поражение в противостоянии с Россией закончилось для шведов невиданной катастрофой и развал скандинавской империи нанёс удар по национальной гордости шведского народа, но с другой стороны – избавившись от «комплекса великодержавности», Швеция направила усилия на восстановление и совершенствование своей внутренней структуры.

В результате экономика стала постепенно выправляться, поднялось благосостояние, увеличилась средняя продолжительность жизни.

«Как ни странно», – отмечает современный шведский исследователь П. Энглунд, – «можно сказать, что одна из дорог, приведших к сегодняшнему богатству и преуспеванию Швеции, брала начало именно там, на полях Северной войны» [17, P.3]. Эти интересные аспекты практически не известны современному российскому читателю.



Только фигура и образ шведского короля Карла XII прочно вошел в отечественную историю и в сознание целого ряда поколений русских людей [10], [11], [13], [20], [21], [27], [28]. Правда о нём вспоминают только тогда, когда речь заходит о Северной войне или о деяниях Петра Великого. Это всё привело к тому, что образы соратников «солдатского короля» остаются сегодня «белым пятном» для современного россиянина. С большим трудом современные российские любители истории смогут вспомнить фамилии Левенгаупта и Шлиппенбаха, но не более того. А ведь только всестороннее изучение противника, его офицерского корпуса и генералитета, позволяет объективно ознакомиться с шведской армией короля Карла XII, её позитивными и негативными сторонами.

Данная работа позволяет хотя бы частично устранить образовавшуюся лакуну. При её написании автор опирался как на архивные документы, так и на многочисленные публикации своих шведских коллег.

Большой ценностью с точки зрения представленного материала, основанного на многолетней и кропотливой работе с архивными документами и письменными источниками, обладают работы С. Бринга, Х. Уддгрена, А. Левенгаупта, Я. фон Конова, Э. Ларссона и А. Марклунда, рассказывающие о различных этапах жизни и деятельности представителей высшего шведского командования – Дальберга, Юлленшерны, Левенгаупта, Стенбока и Рёншильда [15], [29], [25], [22], [24], [26].

К сожалению, в России только в начале XXI века началось изучение биографий и деятельности шведского офицерского корпуса и генералитета армии Карла XII [1], [3], [4], [5], [6, С. 176-183.], [7, С. 46-56], [8, С. 70-88], [9, С. 154-166.].

А ведь тот факт, что становым хребтом любой армии мира является ее офицерский корпус, неоспорим. Но, если офицерский корпус становой хребет армии, то её мозговым центром является маршалат или, говоря по другому- высший командный состав. В Швеции в XVII веке пошли по пути Нидерландов в разделении генеральских рангов. Самым высшим званием являлось звание генералиссимуса, младшим – генерал-майора. Кто же и как достигал высших рангов в армии Карла XII?

В период его царствования в армии королевства числилось шесть фельдмаршалов. По своему социальному происхождению большинство из них – пять человек [Таблица 1], принадлежало к дворянскому сословию.

Таблица 1

Социальное происхождение фельдмаршалов Швеции

Из дворян	5
Из крестьян, возведенных в дворянство	1 (Эрик Дальберг)

Как писал в своих записках известный государственный деятель Франции XVIII века кардинал де Берни: "Профессия военного или законодателя – первый отличительный признак дворянина; древность и родовитость семьи – второй; известность, добытая либо благодаря величию свершенных подвигов, либо благодаря величию заключенных брачных союзов, – третий; власть и господство над некоторой частью государства – четвертый; наконец, необходимые и основные признаки истинного и великого благородства суть чистота происхождения, состоящая в потомственном наследовании истинно благородным отцам и матерям, и достоверность происхождения, которая должна доказываться прежде всего общественным мнением, историей и, в частности, семейными документами, не внушающими подозрений" [14, Р.126].

Как мы видим, шведский офицерский корпус не являлся замкнутой корпорацией, давая возможность продвигаться по службе представителям других сословий. Так, генерал-



фельдмаршал граф Эрик Дальберг [18, Р.8] родился в простой крестьянской семье, очень рано осиротел, но, тем не менее получил среднее образование в чертежной школе Гамбурга. В 1641 году устроился на работу писцом в канцелярию главного казначея Шведской Померании Гердта Рёншильда, отца впоследствии знаменитого шведского полководца- героя Великой Северной войны (1700-1721).

Жена казначея находилась в родственных связях с Дальбергом, что в какой-то степени предопределило назначение и строгое отношение к нему, но только на первых порах. По прошествии некоторого времени Реншэльд проникся доверием к молодому секретарю и начал поручать ему исполнение важных заданий. На протяжении шести лет службы он обучался черчению, показал себя мастером в чертёжном искусстве, благодаря чему выдвинулся из числа своих коллег по казначейской канцелярии. В то же время, совершенствуясь в технике чертежа, Дальберг не оставлял таких важных инженерных дисциплин, как математика, архитектура, картография и аксонометрия. В 1646 году Дальберг, оставаясь при должности камер-писаря в Передней Померании, помогал Реншэльду отправлять на родину шведских солдат из Германии на съёмном торговом судне.

Вернувшись после пересылки военных назад в Германию, он в 1647 году был произведён в кондукторы при Конраде Мардерфельте, который был генеральным инспектором померанских, мекленбургских, вестфальских и бременских крепостей. Благодаря этому он вскоре сделал большие успехи в изучении инженерного искусства. В 1650 году был направлен во Франкфурт для взывания контрибуции в 120 000 рейхсталлеров. Миссия заняла три года и была успешно выполнена. Во Франкфурте Дальберг познакомился с местным издателем Маттео Марриани и договорился с ним об издании своих карт.

В 1655-1656 годах проходил повышение квалификации в Италии. Его военная карьера началась в 1656 году с назначением на должность генерал-квартирмейстер- лейтенанта главной армии короля Карла X Густава, действовавшей в Польше. Дальберг принял участие в битве под Варшавой (1656), осаде Бреста (1656) и переговорах с князем Трансильвании. В ходе датско-шведской войны (1657-1658) принимал участие в осаде Копенгагена и Кронборга, а также руководил сооружением переправ через проливы Большой и Малый Бельт. Именно это деяние Дальберга сделало его известным всей Европе. Впрочем, он оставался в звании подполковника.

В 1660 году король назначил его генерал-адъютантом. Участник Деволюционной войны (1667-1668) на службе Нидерландов. Дальберг отказался уезжать в Англию, несмотря на лестные предложения со стороны её короля. В 1669 году его назначают на пост губернатора Мальмё и ответственным за оборонительные сооружения в окрестностях города, а также провинциях Сконе и Халланд.

Участник Сконской войны (1675-1679). отличился в сражениях при Хольмстадте и Лунде (1676), а также осаде Хельсигборга. С 1676 года генерал-директор фортификации королевства. С 1687 по 1693 гг. губернатор Ёнчепинга. Очень много сделал для развития города и региона. 4 августа 1687 года произведен в звание генерал-майора пехоты. С 5 ноября 1692 года генерал-фельдцехмейстер. В 1693 г. назначен генерал-губернатором Бремен-Вердена. 11 марта 1693 года возведен в графское достоинство (№ 36) и 12 июля произведен в звание генерал-фельдмаршала. С 1 января 1696 года до 1702 года генерал-губернатор Лифляндии.

Что касается дворянского сословия, то оно четко подразделяется на высшее, среднее и низшее. Чем выше происхождение, тем выше занимаемая должность. Это правило отчасти коснулось и Швеции, хотя король Карл XII и старался производить в чины и назначать на определенную должность людей, исходя из их реальных заслуг. Это наглядно видно из приводимой ниже таблицы [Таблица 2].



Принадлежность к высшей аристократии фельдмаршалов шведской армии

Статус	
Родственники шведского королевского дома	1

Помимо социального происхождения огромную роль в продвижении по служебной лестнице играло образование, полученное кандидатом на высшую должность. В XVII веке люди могли получить как домашнее, так и высшее образование. Все зависело от социального происхождения семьи и уровня её доходов.

Остановимся на домашнем образовании в дворянских семьях. Мальчиков с юных лет приучали к серьезным физическим нагрузкам, воспитывающим силу и выносливость. Не все дворяне хотели или имели возможность отправлять своих детей в образовательные учреждения. Но даже в семье жизнь ребенка была совсем непростой: -строгая дисциплина, - послушание родителям, -сочетание этического и этикетного, -следование жесткому распорядку дня. Неизменно ранний подъем, затем обливание, молитва, уроки, прогулки и разнообразные занятия. Большое внимание уделялось религиозному воспитанию...

Весьма часто в отношении юных дворян применялись разного вида наказания, в том числе и за нерадение в учебе...

Учебный план» молодого дворянина был насыщенным: латынь или греческий, французский язык – как основной в среде дворянского сословия, а также немецкий, английский, итальянский языки. Всеобщая и древняя история, география, физика, астрономия, арифметика и геометрия, словесность, рисование и музыка, а иногда архитектура и искусство. Обязательным элементом дворянского воспитания были танцы. Обучение начиналось очень рано – лет с пяти – шести. В пятнадцать – восемнадцать лет юный дворянин поступал на службу к королю, который и становился с этих пор его главным начальником [24, Pp. 3-4].

Что касается получения высшего образования, то, как правило, обучение дворян в университетах начиналось в возрасте 12–14 лет.

"Студент обучался у профессора от трех до семи лет и при удачной учебной деятельности обретал степень бакалавра...

Широко была развита практика получения образования у отдельных светских ученых...

Изложение учебного процесса происходило во время лекций...

Производилось публичное обсуждение того или иного текста. Это было направлено на то, чтобы каждый обучающийся смог выразить свое мнение и свою точку зрения. С помощью этого формировалось мировоззрение, которое существенно влияло на дальнейшее обучение. Так как учеба в основном сводилась к комментированию текстов, то правила указывают на труды, которые включались в университетскую программу. Таким образом, с каждым годом университетов становится все больше, их популярность возрастает, как и востребованность высшего образования. Уже в те далекие времена люди начали задумываться о саморазвитии, самообразовании, а также о преподавании в университетах. Высшее учебное заведение в то время являлся неким проводником, помогающим получить знания. Увеличение числа университетов способствовало ликвидации безграмотности, развитию многих отраслей науки" [12, С.246-252].

Шведское общество не отставало в развитии от ведущих европейских стран того времени. На территории Швеции бурно развивались университеты, в которых значительная часть представителей дворянства и бюргерства получали достойное образование. Это напрямую имеет отношение и к королевской армии и к её фельдмаршалам [Таблица 3].



Уровень образования фельдмаршалов шведской армии

высшее	4
домашнее	2
Итого:	6

Таким образом, 66,7 % фельдмаршалов шведской армии имели высшее образование [4.]. Некоторые из них проходили обучение в двух или трех университетах. Так в трех университетах обучались генерал-фельдмаршалы граф Карл Густав Рёншильд и граф Нильс Карлссон Юлленшерна [29, Pp. 11-13].

Трое фельдмаршалов- Рёншильд, Стенбок и Юлленшерна обучались в Упсальском университете. Затем Юлленшерна продолжил обучение в Ростокском (Мекленбург) и Кёнигсбергском (Бранденбург) университетах, а Рёншильд в Грайфсвальде (Шведская Померания) и Лунде.

В Милане (Италия) получил высшее образование граф Эрик Дальберг [18, Pp. 11-13].

Столь фундаментальное образование позволяло высшему командному составу шведской армии занимать не только военные, но и административные посты.

Ну а каков был национальный состав шведского маршалата? Не стоит забывать, что к началу Великой Северной войны (1700-1721 гг.) Швеция являлась многонациональным государством и соответственно армия Швеции была многонациональной, ведь в состав державы Карла XII входили не только Швеция, но и Финляндия, Эстляндия, Лифляндия, Карелия, Ингерманландия, Померания, Висмар, а также герцогства Бремен и Верден [23, Pp. 134-152].

Род Рёншильдов принадлежал к мелкопоместному германскому дворянству. Первое упоминание об этом роде, носившем тогда фамилию Кеффенбринк (Кевенбринк, Кеффенбринек или Кевенбринк фон Рене) относится к началу 1500-х годов. Наиболее известен Герхард Кеффенбринк фон Рене, владевший поместьем в северной части Мюстерланда на нидерландской границе.

Его сын, Иоганн (Ганс, шв.- Юхан) Кеффенбринк, учился в университете города Павия в Северной Италии. Там он познакомился с бароном Акселем Стенссоном Лейонхвиудом (Левенгауптом), сыном шурина шведского короля Густава I Вазы Стеном Эрикссоном Лейонхвиудом. Умный и чрезвычайно образованный студент обратил на себя внимание барона, который предложил ему перейти на службу шведской короне. Так, в 1572 году Юхан Кеффенбринк оказался в Швеции. Здесь он приобрел поместье Братхалл в Вестерготланде и в 1580 году женился на Анне Йонсдоттер. Умер Юхан Кеффенбринк в 1615 году. Его единственный сын Антон был настоятелем храма Святой Марии в Стокгольме. Он женился в 1608 году на Катарине Андерсдоттер. Их сын Герт Кеффенбринк фон Рене (1610-1658) начал свою карьеру при короле Густаве II Адольфе в качестве секретаря Каммер-коллегии. Его карьера развивалась стремительно. В июне 1630 года Швеция вступила в Тридцатилетнюю войну и молодой, умный, энергичный и исполнительный чиновник, крайне скрупулезно исполнявший свои служебные обязанности, обратил на себя внимание самого великого короля.

Он занимался вопросами поставок для армии всего необходимого, налаживал контакты с администрациями Любека, Гамбурга и Амстердама. Герт Кеффенбринк являлся одним из самых главных помощников канцлера Акселя Оксеншерны. В 1639 году он получил должность обер-камерара Померании и Мекленбурга. Неустанные заботы о пополнении королевской казны и усердие на службе Её величества королевы Кристины (1632-1654), принесли Герту Кеффенбринку не только многочисленные земельные пожалования, но и причисление к шведскому дворянству в 1640 году (жалованная грамота № 270) под фамилией Рёншильд.



Таким образом, граф Карл Густав Рёншильд имел немецкие корни. К древнему померанскому дворянскому роду принадлежал и фельдмаршал граф Юрген Меллин.

Что касается графов Дальберга, Юлленшерны, Стенбока и Мёрнера, то они были чистокровными шведами.

Таким образом, только 34,3 % фельдмаршалов Швеции были немцами.

Что касается профессиональной подготовки высшего командного состава, то, в подавляющем большинстве случаев, подданные короля, имевшие, либо претендовавшие на получение офицерских чинов, и, впоследствии достигавшие высших военных рангов, поступали на службу к европейским государям, особенно если это было в период войны. Подобное волонтерство было чрезвычайно распространено. Шведские офицеры получали возможность ознакомиться со всеми сторонами службы в армиях других государств и использовать полученный опыт в дальнейшей службе на благо короны [Таблица 4].

Таблица 4

Служба (волонтерство) шведских фельдмаршалов в армиях европейских государств

Страна	Количество человек
Мюнстер	1
Гольштейн-Готторп	1
Нидерланды	4
Франция	1

Исходя из всего вышеизложенного, мы можем сделать вывод о том, что фельдмаршалы Швеции, обладая, высоким уровнем образования и профессиональной подготовки, продемонстрировали свои лучшие качества, такие как стойкость, храбрость, мужество, профессионализм, верность долгу и присяге на полях сражений Великой Северной войны (1700-1721 гг.).

Список литературы:

1. Беспалов А.В. Сподвижники Карла XII/А.В. Беспалов.-Москва.: Рейтар, 2003.-152 с.
2. Беспалов А. В. Карл XII/А.В. Беспалов.-Москва.:АГПС МЧС РФ,2008.-239с.
3. Беспалов А.В. Слава и забвение. Генералы Карла XII на полях сражений Великой Северной войны (1700-1721 гг.) /А.В. Беспалов.Москва.:АГПС МЧС РФ. 2010.-366с.
4. Беспалов А.В., Копылов Н.А. Генералы Карла XII/А.В. Беспалов, Н.А. Копылов.Москва.:АГПС МЧС РФ.2015.-176с.
5. Беспалов А.В. Крестный путь. Потери офицерского корпуса армии Швеции в сражении под Полтавой 27 июня 1709 года/А.В. Беспалов. Москва.: АГПС МЧС РФ. 2008.-64с.
6. Беспалов А.В. Фельдмаршал граф Магнус Стенбок (1664-1717). Страницы биографии/А.В. Беспалов// Новая и новейшая история. №6. 2011. С. 176-183.
7. Беспалов А.В. Офицеры Карла XII/А.В. Беспалов // «Рейтар» №12 (9/ 2004 г.). С. 46-56
8. Беспалов А.В. Потери офицерского корпуса шведской армии в сражении под Полтавой 27/28 июня 1709 г. /А.В. Беспалов // «Рейтар» №27 (3/ 2006 г.). С. 70-88
9. Беспалов А.В. Потери шведского офицерского корпуса в Полтавском сражении» /А.В. Беспалов //Полтава. К 300-летию Полтавского сражения. Сборник статей. М., ИРИ РАН. 2009. С. 154-166.
10. Вольтер Ф.А. История Карла XII, короля шведского/Ф.А.Вольтер. Ч.1-4. Москва. 1803-1804.-352с.
11. Григорьев Б.Н. Карл XII или пять пуль для короля/Б.Н. Григорьев. Москва.: Молодая гвардия.2006.-550с.



12. Огольцова Е. Г., Теплицева А. А., Шуликова П. С. Зарождение университетского образования в Западной Европе/ Е. Г.Огольцова, А. А.Теплицева, П. С. Шуликова // Молодой ученый. – 2017. – №50. – С. 246-252.
13. Bengtsson F. Karl XII/ F. Bengtsson.-Zürich.1948.-778 p.
14. Bernis cardinal de. Mémoires et letters / cardinal de Bernis.-Paris. 1878.- Т. 1. -P. 126.
15. Bring S.E. Magnus Stenbock/ S.E.Bring.- Stockholm.1910.-146 p.
16. Burmeister H. Friedrich. König von Schweden, Landgraf von Hessen-Kassel. Studien zu Leben und Wirken eines umstrittenen Fürsten (1676–1751)/ H.Burmeister.-Hofgeismar.- 2003.-380 p.
17. Englund P. Poltava. Berättelsen om en armens undergång/P.Englund. –Atlantis.-1988.-276 p.
18. Ericsson E., Vennberg E. Erik Dahlbergh, hans levnad och verksamhet/ E. 19.Ericsson, E.Vennberg.- Stockholm.-1924.-192 p.
20. Florén A. Kungar och krigare: Tre essäer Karl X Gustav, Karl XI och Karl XII/ A.Florén.- Stockholm.-1992.-238 p.
21. Hatton R. Charles XII of Sweden /R. Hatton.- London.-1968- 656p.
22. Konow J. Karoliner Rehnskiöld. Fältmarskalk/J. Konow.- Karlskrona.- 2001.-180 p.
23. Kavallie J. Rang und Nationale Herkunft. Eine Studie über die schwedischen hohen Officiere der späteren Grossmachtzeit/ J.Kavallie // Europe and Skandinavia. Aspekts of the Process of Integration in the 17 th Century.- Lund. -1983.- Pp. 134-152.
24. Larsson E. Officerskåren i Sverige under 1700-talet. En studie kring tjänsteställning, avlöning och tjänsteköp/ E.Larsson.-Uppsala universitet.- 2000.- 50 p.
25. Levenhaupt A. Karl XII's officerare. Biografiska anteckningar/ A. Levenhaupt.- Stockholm.- 1920-1921.- Vol.1-2.- 800 p.
26. Marklund A. Stenbock. Ära och ensamhet I Karl XII:s tid/ A. Marklund. -Historiska media.- Julkaisuosi.-2013.-362 p.
27. Roberts M. The Swedish Imperial Experience, 1560-1718/ M. Roberts.- Cambridge.- 1979.-156 p.
28. Stille A. Karl XII:s fälttågsplaner 1707-1709/ A.Stille.-Stockholm.-1908.-120p,
29. Uddgren H.E. Karoliner Adam Ludvig Lewenhaupt 1703- 1709/ H.E.Uddgren.- Uddevala.1906-1911.- Bd. 1-2.- 560p.

References:

1. Bepalov A.V. Companions of Charles XII / A.V. Bepalov.-Moscow.: Reytar, 2003.-152 p.
2. Bepalov A.V. Karl XII / A.V. Bepalov.-Moscow.: AGPS EMERCOM RF, 2008.-239p.
3. Bepalov A.V. Glory and oblivion. Generals of Charles XII on the battlefields of the Great Northern War (1700-1721) / A.B. Bepalov. Moscow.: AGPS of the Ministry of Emergency Situations of the Russian Federation. 2010.-366p.
4. Bepalov A.V., Kopylov N.A. The generals of Charles XII / A.V. Bepalov, N.A. Kopylov.Moskva.: AGPS EMERCOM RF. 2015.-176p.
5. Bepalov A.V. Way of the Cross Losses of the officer corps of the army of Sweden in the battle of Poltava on June 27, 1709 / A.V. Bepalov.Moscow.: AGPS EMERCOM of Russia. 2008.-64p.
6. Bepalov A.V. Field Marshal Count Magnus Stenbock (1664-1717). Pages biography / A.V. Bepalov // New and newest history. №6. 2011. p. 176-183.
7. Bepalov A.V. Officers of Charles XII / A.V. Bepalov // Reiter, №12 (9/2004). Pp. 46-56
8. Bepalov A.V. Losses of the officer corps of the Swedish army in the Battle of Poltava on June 27/28, 1709 / A.V. Bepalov // Reiter, №27 (3/2006). Pp. 70-88
9. Bepalov A.V. Losses of the Swedish officer corps in the Battle of Poltava/ A.V. Bepalov // Poltava. On the 300th anniversary of the Battle of Poltava. Digest of articles. M., IRI RAS. 2009. p. 154-166.



10. Voltaire, F.A. History of Charles XII, King of Sweden / F.A. Volter. Part 1-4. Moscow. 1803-1804.-352p.
11. Grigoriev B.N. Karl XII or five bullets for the king / B.N. Grigoriev. Moscow.: Young Guard. 2006.-550p.
12. Ogoltsova E. G., Teplischeva A. A., Shulikova P. S. The origin of university education in Western Europe / E. G. Ogoltsova, A. A. Teplischeva, P. S. Shulikova /// Young Scientist. – 2017. – №50. – p. 246-252.

